Fyzikálna olympiáda

52. ročník

školský rok 2010/2011
Kategória F
Riešenie úloh domáceho kola
(ďalšie informácie na http://fpv.utc.sk/fo a www.olympiady.sk)

1. Jazda na skútri









a)
Ak s je vzdialenosť od Milanovho bydliska k starej mame a t je čas potrebný na jej prekonanie, tak podľa zadania platí s = v1(t + Δt​​1)​, s = v2(t – Δt2)​.
2 body

Z týchto rovníc  úpravou dostaneme plánovaný čas cesty
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2 body

To znamená, že Dušan má doraziť k starej mame o 18:00.
1 bod
b)
Hľadanú vzdialenosť určíme napr. dosadením do rovnice 


s = v1(t + Δt1)​ = 350 km.
2 body
c)

3 body
[image: image2.png]Draha pohybu s (km)

400

300

100

AR e
e (4)
Eei
& //
/(2) P L2713)

6 7 8 9 10

Cas pohybu t (hod)

11

12






Zostrojíme graf závislosti dráhy s od času pohybu t. Do grafu zakreslíme grafy rovnomerného pohybu s rýchlosťami v1 a v2 – priamky (1) a (2). Časy príchodu do cieľa obidvomi rýchlosťami sa líšia o 3 hod, preto s priamkou (1) vedieme rovnobežku (3) s oneskorením 3 hod. Dostaneme tak priesečník (4), ktorý zodpovedá vzdialenosti cieľa – priamka (5). Plánovanému času zodpovedá bod (7), príchodu rýchlosťou v2 bod (6), príchodu rýchlosťou v1 bod (4).


Plánovaný čas príchodu bol 18:00 hod (10:00 hod + 8 hod) a dĺžka trasy je 350 km.
2. Drevená kocka









Ak majú jednotlivé časti kocky rovnakú hmotnosť m a hustoty (1, resp. (2 = (1 / 2, tak pre ich objemy platí V1 = m / (1 , V2 = m / (2 = 2m / (1. Celá kocka má potom hmotnosť 2m a objem 3m/(1. 
3 body
Priemerná hustota kocky je ( = 2m / (3m/(1) = 2(1 / 3.
3 body
Potom pre hustoty jednotlivých častí platí 

(1 = 3( / 2 = 900 kg/m3, 
2 body
(2 = 3( / 4 = 450 kg/m3.
2 body
3. Rybačka










Na plaváčik s hmotnosťou m a závažie s hmotnosťou M pôsobí tiažová a vztlaková sila, ktoré sú v rovnováhe. Plaváčik s objemom V je ponorený vo vode s hustotou (0 polovicou svojho objemu, závažie s objemom V​1 je ponorené celé. Platí preto
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4 body
Pre objem závažia platí V1 = M / (1, takže 
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2 body
Úpravou tohto vzťahu dostaneme pre hmotnosť závažia
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 ≈  24 g. 
4 body
4. Lunochod









Čas t4 potrebný na to, aby signál z riadiaceho centra prekonal vzdialenosť zo Zeme na Mesiac 
t4 = L / c = 1,27 s.
          3 body
Celkový čas potrebný na zvládnutie manévru je potom 
Δt = t1 + t2 + t3 + 2t4 = 3,64 s.    
3 body
Maximálna bezpečná rýchlosť pohybu Lunochodu je 
v = l / Δt = 0,82 m/s.
          4 body
5. Hydraulické zariadenia







a)
Hydraulické zariadenia sú stroje, ktoré umožňujú menšou silou dvíhať ťažšie bremená. Sú založené na Pascalovom zákone, ktorý hovorí, že tlak vyvolaný vonkajšou silou na povrch kvapaliny (alebo plynu) je všade v kvapaline rovnaký. Sila pôsobiaca na piest je potom priamo úmerná veľkosti obsahu jeho prierezu. Okrem toho využívajú fakt, že kvapaliny sú nestlačiteľné. Obdobne fungujú aj stroje, v ktorých sa používa stlačený vzduch. Takéto zariadenia sa nazývajú pneumatické (napr. pneumatická brzda alebo pneumatické kladivo).
2 body
b)
Medzi hydraulickými zariadeniami môžeme spomenúť hydraulické lisy, zdviháky, čerpadlá, manipulátory robotov, hydraulickú ruku alebo hydraulické nožnice, ktoré používajú záchranári pri vyslobodzovaní osôb z havarovaných automobilov. Prvkami hydraulických zariadení sú piesty, valce, hadice, pumpy a pod.
2 body
c)
Piest dopravuje do veľkého valca olej pod tlakom p2 = F2 / S2, odkiaľ obsah prierezu veľkého piestu je S2 = F2 / p2 = 0,0075 m2 = 75 cm2. 
3 body

Keďže vo všetkých častiach hydraulického zariadenia je rovnaký tlak, platí 

F1 / F2 = S1 / S2, odkiaľ sila pôsobiaca na malý piest je 

F1 = F2 (S1 / S2 ) = 2 400 N = 2,4 kN.
 3 body
6. Búrka









Odporúčaný postup:

Po zablysnutí sleduj, koľko času uplynulo, kým začuješ hrmenie. Podľa počtu sekúnd zakresli polohu blesku odkiaľ prišiel (ak sa tiahol cez horizont, tak čiaru). Červený krížik je pre blesk približne na SV a hrmenie sa ozvalo 5 s po blesku. Každý bod očísluj a do tabuľky si zapíš čas, kedy si blesk uvidel.


	Meranie
	Smer
	Čas, kedy si spozoroval blesk

(h:m:s)
	Čas, za ktorý si počul hrom

(s)
	Vzdialenosť blesku l
(m)

	1
	
	
	
	

	2
	
	
	
	

	3
	
	
	
	

	4
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Na grafe sa ukáže, odkiaľ búrka prišla a ktorým smerom postupuje. Z údajov v tabuľke možno odhadnúť rýchlosť pohybu búrkových mračien (búrky), a to tak, že sa odmeria v grafe dĺžka spojnice bodov a získaná hodnota sa podelí rozdielom časov pozorovania bleskov. Prípadne možno robiť ďalšie vyhodnocovania údajov v tabuľke.


     10 bodov
7. Meranie hustoty oleja – experimentálna úloha



Ľubomír Konrád

Na spoločné rozhranie pôsobia kvapaliny rovnakým tlakom, preto platí h1(1g = h2(2g, odkiaľ pre hustotu oleja dostaneme vzťah (1 = (h2 / h1) (2 , kde (2 = 1 000 kg/m3 je hustota vody. 

V priloženej tabuľke sú uvedené nami namerané hodnoty. 

	Por.č.
	h1 / cm
	h2 / cm
	(1 / (g/cm3)

	1.
	2,1
	1,9
	0,905

	2.
	4,2
	3,9
	0,929

	3.
	5,8
	5,3
	0,914

	4.
	6,5
	5,9
	0,908

	5.
	8,3
	7,7
	0,928


Z uvedených hodnôt vypočítame priemernú hodnotu hustoty použitého oleja (1 = 0,917 g/cm3. Hustota olejov používaných na prípravu jedla sa pohybuje približne v rozmedzí od 900 kg/m3 do 930 kg/m3. Napr. olivový olej má hustotu približne 910 kg/m3.
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